

## 6 公司调查 Investigations

## 全球第三大零售商 Tesco 撤离中国 平均利润率 1%

■ 种昂 报道

近日,在华十年后,全球第三大零售巨头 Tesco 终于开始撤出中国。

11月2日,位于山东济南经四路乐购超市中突然张贴出一则告示:“由于乐购与华润万家成立合资公司,2014年12月1日起,乐购会员卡将合并入华润万家体系。享有华润万家会员权益,截至2014年11月30日的原有乐购积分将等值转入华润万家会员账户。”

与此同时,乐购在潍坊、青岛、济南四家门店在同一时间关闭。截至目前,乐购已确定在全国将关闭十家门店,山东成为最先启动、且关闭门店最多的地区。

2004年,全球第三大零售巨头 Tesco 收购顶新国际集团旗下乐购超市 50% 股权抢滩中国市场,两年后 Tesco 增持至 90%,成为绝对控股方。曾几何时,Tesco 将中国作为亚太地区最重要的市场,制定出雄心勃勃的中国计划。谁能想到 10 年后,乐购开店数量不仅远远未达预期,而且多年深陷亏损的泥潭。

最终,2014年5月 Tesco 与华润万家母公司华润创业有限公司成立合资公司,后者将获得 80% 的控股权。至此,全球第三大零售巨头在进入中国市场十年后铩羽而归。

## 曾经的雄心

2014年11月16日,是 Tesco 中国行政总监张天莉入职 Tesco 整整第 8 个年头。8 年前的这个时候,正是 Tesco 刚刚从顶新国际集团手中买下乐购 90% 的股权。张天莉和许多乐购老员工一样,成为 Tesco 进军中国市场的见证者。

作为全球三大零售商之一,Tesco 在全球 12 个国家拥有超过 6700 家门店,年销售额达近 710 亿英镑。直到 2004 年才通过并购乐购转战中国,比沃尔玛、家乐福晚了十年。

这是 Tesco 进入国外市场的一贯模式。例如,Tesco 分别与韩国三星集团、泰国 Charoen Pokphand 合作进入韩国和泰国市场。在竞争激烈的零售业市场,各家零售商基本完成跑马圈地,通过这种方式扩张 Tesco 可以快速与当地供应商建立联系,获得消费者资源。

Tesco 却把中国作为最重要的市场之一,拟 5 年内投资 400 多亿元、增设 50 个商场和 30 个购物中心,使在华销售额增加 3 倍。

直到今天,张天莉还清楚地记得,当她与同事们第一次看到 Tesco 中国规划图时,“密密麻麻的开店布局点让每一个员工感到希望和振奋”。

“与其他外资不同,尽管 Tesco 布局较晚,但仍沿着英国企业的沉稳、务实的风格。”曾在沃尔玛工作 6 年的张天莉回忆道,Tesco 入主后首先关闭了缺乏盈利潜力的门店。当时 2006 年、2007 年国内零售业正值跑马圈地抢地盘的疯狂扩展阶段,绝无仅有的外资门店关停对内部员工、地方政府、消费者都带来了很大的震撼。

## 中粮集团入主酒鬼酒 旗下三大白酒资产涉同业竞争

■ 李琴 报道

关于中粮集团有限公司(以下简称中粮集团)入主酒鬼酒的传闻坊间早有,随着国资委网站公布中国华孚贸易发展集团公司(以下简称华孚集团)整体并入中粮集团,上述传闻终被证实,酒鬼酒成为中粮集团控制的下属企业。

对此,上海杰赛律师王智斌认为,这意味着在将来中粮集团应该将旗下白酒资产注入酒鬼酒。因为根据相关法律,为了避免同业竞争,大股东涉及的与上市公司相同的业务要么注入上市公司,要么就被抛售。记者了解到,中粮集团目前控股的白酒资产主要有安徽龙虎牌、黑龙江老牌坊,以及泸州一处基酒。

## 酒鬼酒成为中粮下属企业

11月26日,国资委网站发布消息,“经报国务院批准,华孚贸易发展集团公司并入中粮集团,成为其全资子公司,中国华孚贸易发展集团公司不再作为国资委直接监管企业。”值得注意的是,华孚集团并入中粮集团后,酒鬼酒也成为中粮集团下属公司。中粮集团官网显示,目前中粮旗下拥有 8 家上市公司,酒鬼酒成了旗下第九个上市公司。中粮集团熟悉资本运作,让市场对酒鬼酒的后市寄予不少期望。

者注意到,中粮集团此前拥有的酒类业务资本运作平台为旗下上市公司中国食品,主要产品为长城葡萄酒。至于白酒资产共有 4 处,控股 3 家,参股 1 家。其中,中粮黑龙江酿酒有限公司为中粮集团全资子公司,主营“老牌坊”品牌;中粮龙虎牌酒业(安徽)有限公司(以下简称中粮龙虎牌)50.98% 股权属于中粮集团,主营龙虎牌系列白酒,另一处白酒资产为基酒,中粮集团生物化能源事业部控股泸州老窖石梁酿酒基地。



在许多业界人士看来,Tesco 的经营风格更像是一位身穿西装有着英国纯正血统的绅士,可在中国很多时候却需要光着膀子血拼。在内资企业促销降价、大打价格战的同时,乐购在中国的经营却较为温和,店铺内数百种从英国进口、价格不菲的自营商品成为独有的特色。

为了能长期中国扎根立足,Tesco 为将来快速发展做了大量基础性的工作。当初,Tesco 有着千亿元销售目标,整个信息系统容量、管理架构、布局设置、物流配送、供应链等都是按照这一级别来构建的。

地方性零售企业追求区域投资的密度,由于资金少,追求即期利益,要求开一家店盈利一家;Tesco 却强调投资的广度,许多布局首先从战略层面考虑是否有利于长期在中国发展。运营中,沿用英国评估体系把灯泡、空调等是否符合环保标准作为门店考核的指标之一。

一位老员工介绍道,当时,很多外资企业对员工培训仅止于企业内部,Tesco 却常常专门从英国聘请专家在五星级酒店培训。

然而,Tesco 这套英式管理模式在经济增速放缓、人口红利减退、要素成本提高的中国,逐渐失去了魔力。Tesco 中国区上交的财务报表每况愈下。

2013 年, Tesco 在华销售额 223 亿元,整体亏损。根据 Tesco2014 年上半年业绩报告,今年上半年财年乐购税前利润同比下降 91.9% 至 1.12 亿英镑,销售额同比下滑 4.6%。特别是今年 6 月乐购公布的今年一季度业绩显示,乐购销售额同比下滑 3.8%,为近十几年最差季度。

## 水土不服

Tesco 通过吃掉乐购进入中国市场后,首

先向中国区输入了大量“洋面孔”。很长时间内,Tesco 中国的高管只有两名华人,一名负责对接政府和媒体,一名负责人力资源。这些外籍高管为企业在各个层面植入了纯正的英式基因。

在新店的选址上,乐购沿袭了 Tesco 英国模式——英美有着浓郁的汽车文化,大型超市通常设在郊区,人们习惯驱车数十里前往购物。

“外籍高管在中国设店选址上,不太在乎门店是否偏离商圈、周边是否有足够的消费人群,门店选址往往偏僻,但场地大、停车位多。”乐购上海光兴店总经理金坚认为,外籍高管并不了解中国的市场需求,国内很多城市交通拥堵,人均车辆较少,消费者通常只会就近消费。

此前,在顶新集团治下的乐购采用的是大区负责制,大区和门店有一定的自主权,可根据不同区域个性化管理。Tesco 入主后却改为了中央集权管理,大区和门店只是执行者,大小事务均由中国区和英国总部决策。

Tesco 这一管理方式、运营模式根源于英国以及西方的市场特点、管理理念。在英国区域小、市场差别小,商品趋同、消费习惯趋同,在类似市场中实行中央集权、标准化规范化管理可以发挥集约优势和协同效应。

可英国总部高管和派驻中国的外籍人士固执地认为放之四海而皆准的法则,却在中国失了效、碰了壁。一位高管介绍道,中国市场体量大、各区域之间有着极大的消费差异,独具地方特色的产品较多。如华东地区消费者口味为酸甜,四川为麻辣,Tesco 采用集权管理、全国统一采购根本无法适应区域市场的需要。乐购门店内“本土化”商品远远少于竞争对手,很多商品因不符合地域风格而滞

销,门店销售业绩始终不见起色。

如 Tesco 从扬州采购一种知名白酒,这种酒在不同地区专售商品种类不同,上海专售 52 度、扬州专售 53 度,但公司统一采购销售后,上海顾客因度数与本地市场不符怀疑为假酒,而中央集权体制下门店改变起来却十分困难。

中央集权制必然要求“门店一大区一中国区——英国总部”层层汇报,这使得乐购在激烈的市场竞争中缺乏快速应变能力。无锡乐购门店一位管理人士介绍道,每当具有时令性生鲜上市、每当竞争对手加大促销力度时,乐购应对竞争起来显得明显慢半拍,错失了商机。这一现象是外资零售业在中国的通病。

一位 Tesco 内部人士表示,乐购总部很大程度上是以销售额、销量为评估导向,对报表中销售额大、销量高的商品采购的多,给予资源多,但这些商品的利润率往往却不高,有些反而是亏损的商品(如鸡蛋)、卖的越多亏得越多。门店总经理只是执行者,无法看到相关财务报表,无法及时向上传递信息。

## 适得其反的救助

2008 年席卷全球的经济危机爆发,外资零售巨头们在经济增速放缓、人口红利减退、消费能力下降、要素成本提高的现实面前,利润空间不断被挤压。目前,全国零售业平均利润率只有 1%。水土不服的 Tesco 长期陷入亏损,盈利无望。

尽管如此,成立于 1932 年的老牌英企不肯放弃快速成长的中国市场,为了拯救陷入亏损泥潭无法自拔的乐购,从 2011 年起 Tesco 开始频繁更换 CEO,希望这些有着数十年零售业经验的零售大师能力挽狂澜。

## 携程第三季度净利润 同比下滑 42%

■ 滑明飞 报道

11月26日,携程发布 2014 年第三季度财报,财报显示,其净营收为 21 亿元,同比增长 38%,但归属于公司股东净利润同比下滑 42%,为 2.17 亿元。

目前,国内四家在线旅游上市公司中,除去哪儿外,携程、途牛、艺龙均发布第三季度财报。从净营收上看,携程依然占据最大的市场份额,途牛后来居上,三季度净营收 13.1 亿元,而艺龙只有 3.02 亿元。同期,途牛和艺龙均处于亏损。今年,在线旅游行业重演电商大战,以时间换空间,亏损被视为战略性亏损,无论资本市场还是行业关注的是增长率。据数据显示,携程三季度总收入同比增长率为 38%;途牛因其基础规模小,净营收实现同比增长 29%;艺龙总营收则仅增长 2%,远远低于行业水平。

多位在线旅游平台负责人均表示,行业的激烈竞争还会继续,高增长、低利润甚至亏损状态远远没有结束。在三季报投资者电话会议上,携程首席战略官武文洁甚至表示,四季度公司决定加快投资,预计四季度将亏损,不按美国通用会计准则计算的营业利润率-12%~-17%,如果取中间水平-15%,环比下滑 26 个百分点,同比下滑 35 个百分点。今年前三季度,除艺龙外,国内包括携程、途牛、同程在内的几家在线旅游平台都进行了融资,完成资金储备。从财报相关数据来看,其大部分资金投入在营销和产品研发上,业务呈爆发式扩张。

以携程为例,第三季度产品开发费用为 6.12 亿元,同比上升 83%。携程一位工作人员向记者表示,今年,携程主要在移动端、开放平台等方面进行了大规模投入,团购、中低端酒店也同步加大力度,同时,开始涉足游轮业务。“今年内部出现了很多个创新部门,所以产品研发支出会大幅增加。”该工作人员表示。



去年 12 月茅台集团官网宣称,中粮集团将以战略投资者身份加盟贵州茅台酒厂(集团)习酒有限责任公司,业内传闻持股比例约 10%。

王智斌认为,随着中粮集团对酒鬼酒的控制,旗下控股白酒资产可能注入上市公司。根据相关法律法规,为了避免同业竞争,大股东涉及的与上市公司相同的业务要么注入上市公司,要么就被抛售。

记者注意到,目前中粮龙虎牌 50.98% 股权在北京产权交易所被挂牌出售,挂牌价格为 2642.34 万元。对于三处控股白酒资产的注入,白酒营销专家晋育峰认为目前谈为时尚早,酒鬼酒与中粮毕竟隔了很多层,两大集团的整合不是一两天的事,短期内难以给酒鬼酒带来实质利好。

## 公司经营暂时未有变动

中粮集团的入主给酒鬼酒后续经营带来想象空间,但酒鬼酒证券部工作人员透露,公司经营各方面暂未变动,短期仍处于深度调整中。

2011 年 3 月,Tesco 中国第二任 CEO 施敦庭(Tim Ashdown)上任;2012 年 5 月更换为鲍睿琪(Paul Ritchie)。可实际上,Tesco 不断换帅并没有挽救乐购逐年下滑的业绩。“从 2011 年后,公司连续更换 CEO,每一任只有一两年的时间。新来的 CEO 对中国文化、国情完全陌生,与员工、政府、媒体、公众交流的礼节、方式一点一滴都要重新学习;对市场更需要长时间的摸索。可刚刚熟悉过来,却又因业绩不佳被撤换。”一名 Tesco 中国高管说道“一任高管一个思路,公司政策忽左忽右,决策承接性、一致性大打折扣。新任 CEO 因对中国国情和市场的不熟悉,处于谨慎决策时就要拉长,有时甚至要付出巨大的资金成本。”

比如门店价格标签须备案受政府监管,按照规定只允许有原价和现价、字体大小须一致,且不允许有促销信息。实际上,中国因地域差异各地政府管理的宽严尺度不同,地区性竞争对手往往能灵活掌握。外籍 CEO 却下令效仿,当统一的标签分发到全国时,多地门店被政府查禁、处罚,延误了商品的正常销售。

不仅如此,当 Tesco 总部拿到报表发现业绩不佳时,就会从全球调配高管和专家团队空降到中国区“诊治”,最多时有一二百外籍人士同时进驻。

部分员工反映,一个外籍人员到中国后的住房、用车、通讯,甚至孩子、配偶问题却需要高额的成本。派来救助的外籍人士越多,人力成本费用就越大。可这些“多国部队”进入后对中国市场也同样陌生,诊断、救治的决策周期很长,无法跟上中国快速多变的节奏。这也成为许多员工的共同困惑。

一位 Tesco 门店总经理就认为,中央集权制使得公司高管和商品无法实现本地化,导致决策与市场脱节,乐购亏损很大程度上是战略层面的失误。多个门店在开张的前不久、在各种条件准备就绪的情况下突然被下马,耗费了巨大的人力物力。

沃尔玛是家族企业,股权高度集中,股东愿意为企业的发展投入更多;但 Tesco 股东较多,股权分散,股东看重的即期收益,无法容忍长时间的亏损。在反复更换 CEO 后,在大批外籍专家团队束手无策后,看不到盈利希望的 Tesco 萌生退出中国市场的想法。

2014 年 5 月 29 日,Tesco 与中国最大的零售商——华润万家集团成立合资公司。根据合资协议,Tesco 将把中国 134 间门店及 19 间购物商场注入合资公司。Tesco 以注入资产和现金 43.25 亿港元认购合资公司 20% 的股权。

华润万家 CEO 洪杰表示,交易完成后,未来 Tesco 内地的 135 家门店会统一改为“华润万家”,以实现品牌扩张。

尽管控股权旁落,品牌即将退出中国,可一旦合资公司盈利,20% 权益将远远超出原来的收益,Tesco 股东们的利益反而得到了保障。

扩张的不只是携程。据了解,今年去哪儿、同程等在线旅游公司在业务和团队上都大肆扩张,去哪儿自建目的地事业部,不再是单纯的中间页模式;同程的团队也迅速增加数千人,扩展产品品类;携程推动开放平台,并进军团购和中低端酒店;途牛也开始尝试自研产品。在行业的激烈厮杀中,各大业务平台在稳定自己优势业务后,均开始走向综合平台运营,而背后均是资金的大规模投入。重金投入的还有另一项——营销。据财报数据显示,携程三季度的销售与市场营销费用为 5.98 亿元,同比上升 69%;途牛同期的销售与市场营销费用为 1.207 亿元人民币,同比增长 206.1%;而艺龙的销售和营销支出则同比下滑 16%。对比净营收增长率,可见营销对于业绩增长的关键作用。

今年前三个季度,在线旅游行业也发生了一些微妙的变化。对于传统业务板块,航空公司下调了佣金率,同时在营销大战中,酒店价格开始下降,并且携程开始布局团购、中低端酒店等,利润率被拉低。因此,各大平台开始积极开发新的利润增长点,高利润的出境游可能成为在线旅游平台明年发力的重点。

作为行业老大,携程全面发力。11 月份,携程与皇家加勒比公司宣布建立战略合作关系,共建天津邮轮合资公司。据悉,两家公司分别持有此公司 35% 的股权。

从目前的节奏看,明年在线旅游行业仍将继续“混战”,但从资金储备方面看,携程依然一骑绝尘。截至 9 月 30 日,携程现金及短期投资余额为 110 亿元;途牛持有的现金及现金等价物、受限制现金和短期投资为 15 亿元;艺龙持有的现金和现金等价物及短期投资和限制性现金总额为人民币 19 亿元。

一位在线旅游公司负责人表示,这是一场“烧钱”大战,业务布局各家已经很清楚,未来一段时间,拼的还是资本,一旦资金链出现问题,就会马上被甩开。